

开启新的金砖合作发展之门

习近平主席出席金砖国家领导人厦门会晤系列活动纪实

2017年9月3日至5日，福建厦门，习近平主席出席并主持金砖国家领导人第九次会晤和新兴市场国家与发展中国家对话会，出席金砖国家工商论坛开幕式。

主持大小范围会议、发表演讲致辞、会晤与会外国领导人……站在十年的起点上，习近平主席立足金砖，放眼世界，携手各方擘画共同发展进步的新蓝图。

大国引领 凝聚金砖国家力量

4日清早，一道绚丽的彩虹横跨山海之间。形似巨轮的会议中心，迎宾长廊如展翅飞翔的白鹭向前延伸。长长的红毯两侧，英姿飒爽的礼兵昂首伫立。习近平主席提前来到白鹭厅，迎接出席金砖国家领导人会晤的四国来宾。

南非总统祖马、巴西总统特梅尔、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪如约而至，习近平主席同远道而来的贵宾握手寒暄。面对各国记者，5国领导人并肩站立。“咱们手拉手！”习近平主席伸出双手示意。照相机快门响起，定格这历史的瞬间。

凤凰厅内，5位领导人围圆桌落座。圆桌中央，代表5国的彩色花瓣分外醒目。习近平主席敲击木槌，宣布金砖国家领导人第九次会晤开幕。

回望来时路，启示新未来。在金砖国家工商论坛开幕式上，习近平主席面向1000多位中外工商界人士及相关国际组织和机构代表发表主旨演讲，深刻揭示出金砖合作发展的要义：

——平等相待、求同存异。金砖国家不搞一言堂，凡事大家商量着来；

——务实创新、合作共赢。金砖国家不是碌碌无为的清谈馆，而是知行合一的行动队；

——胸怀天下、立己达人。金砖合作理念得到越来越多理解和认同，成为国际社会的一股正能量。

《时间去哪儿了》，一部由金砖国家首次联合拍摄的电影即将在全球上映。4日下午，国际会议中心大同厅，习近平主席邀请4国领导人共同观看片花。站立在白色祥云柱前，5国领导人同时按下各自面前的一枚中国印章，屏幕上旋即显示出金砖国家中文国名篆刻印文。金砖国家文化节拉开帷幕。从经济金融、政治安全到人文交流，中国行动打造金砖合作新支柱，开启“三轮驱动”新阶段。

大国担当 为全球治理注入动力

一组数据展现中国的务实行动：设立首期5亿元人民币金砖国家经济技术合作交流计划；向金砖国家新开发银行项目准备基金出资400万美元；在南南合作援助基金项下提供5亿美元援助；在未来一年为其他发展中国家提供4万个来华培训名额。

两份文件彰显主席国的主动担当：长达40页的《金砖国家领导人厦门宣言》涵盖71项成果，向世界展示了金砖国家共同意志，推动落实可持续发展议程、加强南南合作、构建发展伙伴关系；《新兴市场国家与发展中国家对话会主席声明》是着眼未来

的庄重承诺。

5日上午，国际会议中心鼓浪厅，习近平主席等金砖国家领导人同埃及、几内亚、墨西哥、塔吉克斯坦、泰国5国领导人围坐在一起。新兴市场国家与发展中国家对话会在这里举行。

站在全球发展的战略高度，习近平主席为新兴市场国家和发展中国家凝心聚力、实现更大发展提出重要倡议：

——加强团结协作，共同构建开放型世界经济；

——加强团结协作，共同落实2030年可持续发展议程；

——加强团结协作，共同把握世界经济结构调整的历史机遇；

——加强团结协作，共同建设广泛的发展伙伴关系。

厦门会晤期间，习近平主席邀请来自全球不同地区国家的5位领导人共商国际发展合作和南南合作大计，开启了“金砖+”合作新模式。

大国风范 为世界和平发展贡献智慧

5日中午，国际会议中心宴会厅内座无虚席。习近平主席健步走上讲台，向中外记者全面介绍厦门会晤成果，为会晤画上圆满句号。

4日晚，伴随着《鼓浪屿之波》的优美旋律，习近平主席走上讲台，向出席欢迎晚宴的各国嘉宾娓娓讲述厦门变迁、中国传奇。

“1985年，我来到厦门工作，当时到这里担任副市长。那天，正好是我32岁生日。现在捻指算来，又过了32年。”

两个“32年”，别具意蕴。今天的厦门，早已旧貌换新颜。一座经济蓬勃发展、人民安居乐业、对外交流密切的现代化、国际化城市，折射着13亿多中国人民自强不息的奋斗史，写下当代中国发展进步的生动篇章。改革开放近40年来，中国共产党领导中国人民成功走出一条中国特色社会主义道路。这条道路亦是中国特色大国外交向世界舞台中央的底气和动力。

金秋9月，厦门成为中国运筹国际关系的重要舞台。细雨中的筲箕书院，清幽古朴，习近平主席同俄罗斯总统普京在这里举行今年以来的第四次会晤。两位领导人就双边关系和朝鲜半岛局势等共同关心的国际和地区问题深入交换意见。

会见墨西哥总统培尼亚，习近平主席同他就共建“一带一路”达成重要共识。会见埃及总统塞西，习近平主席表示，愿同埃及在各自改革发展和实现民族复兴道路上携手同行。

签署合作文件、对接发展战略、增进政治互信，在紧张的金砖日程间隙，习近平主席同与会所有国家领导人一对一会晤，达成广泛共识。金秋9月，厦门会晤为中国主场外交再添新光彩。

厦门闽南大戏院流光溢彩。会晤期间，习近平主席同与会国家领导人一道，在这里观看一场题为《扬帆未来》文艺晚会。海风、海天、海韵、海潮、海梦……意蕴悠长的表演赢得观众阵阵掌声。千年潮未落，风起再扬帆。在党的十九大即将召开的历史节点，中国又一重要主场外交取得圆满成功。人们期待，金砖国家携手，开启通往合作发展的大门，拥抱共同繁荣的绚丽彩虹！

■发布厅

纪念姚依林同志诞辰100周年座谈会举行

李克强发表重要讲话 刘云山王岐山张高丽出席

9月6日，纪念姚依林同志诞辰100周年座谈会在北京人民大会堂举行。中共中央政治局常委、国务院总理李克强出席并发表重要讲话。

中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山，中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山，中共中央政治局常委、国务院副总理张高丽出席座谈会。

会前，李克强等领导同志会见了姚依林同志家属。

姚依林同志曾任中国共产党第十一届中央书记处书记，第十二届中央书记处书记、中央政治局候补委员、委员，第十三届中央政治局委员、常委，国务院副总理。

李克强在讲话中全面回顾了姚依林同志的生平业绩和卓越贡献。李克强说，姚依林同志是党和国家的优秀领导人、杰出的无产阶级革命家、我国经济工作的卓越领导人。他从一个爱国学生走上革命道路，在60年革命生

涯中，把毕生精力贡献给了党和人民，为中华民族独立和解放、为社会主义革命和建设、为改革开放和社会主义现代化建设事业建立了不朽功勋。特别是新中国成立后，参与了国家若干重大经济政策的研究、制定和具体组织实施；党的十一届三中全会后，坚定不移地贯彻党的基本路线，为加强和改善党的领导，为维护国家的社会政治稳定，为深化改革、扩大开放、促进国民经济发展作出了重大贡献。

李克强指出，姚依林同志的一生，是革命的一生、战斗的一生、全心全意为人民服务的一生，是追求真理、追求进步、为共产主义事业奋斗的一生。我们纪念姚依林同志，就是要学习他坚守信仰、献身理想的高尚品格，学习他实事求是、真抓实干的务实精神，学习他锐意改革、勇于开拓的使命担当，学习他尊重人民、依靠人民的人民立场，学习他严于律己、勤政廉政的优良作风。

据新华社电

李克强主持召开国务院常务会议 部署在更大范围推进 “证照分离”改革试点

国务院总理李克强9月6日主持召开国务院常务会议，部署在更大范围推进“证照分离”改革试点并再取消一批行政许可事项，使营商环境更加公平公正；确定推进质量认证体系建设的措施，加强事中事后监管提升中国制造品质。

会议决定，将2015年上海浦东新区率先开展“证照分离”改革试点、清理116项行政许可事项的做法推广到天津、辽宁、浙江、福建、河南、湖北、广东、重庆、四川、陕西10个自贸试验区，继续探索破解企业面临的“办照容易办证难”、“准入不准营”等突出问题，打通“最后一公里”。一是除涉及国家安全、公共安全、生态安全和公众健康等重大公共利益外，把营业执照与能分离的许可类证照分离，并根据地方实际采取其他管理办法，实现持照即可经营。上海浦东新区已试点的116项许可事项在上述区域适用，期限同样截至2018年12月21日。经省级政府批准后，有条件的国家自主创新示范区、国家高新技术产业开发区等也可推广这些改革措施。另外，对其他不涉及修改法律法规、国务院文件的行政审批等事项，地方可自行确定是否复制自贸试验区试点做法。二是对市场机制能够有效调节、企业能够自我管理以及通过事中事后监管可以达到原来设定证照目的的事项，要逐步取消或改为备案管理。将与经营活动相关、属于信息采集、记载公示和管理备查类的证照进一步整合到营业执照上。三是创新事中事后监管。取消审批、改为备案或实行告知承诺制后，要完善信用评级、信息公示抽查等措施，

推进综合监管，促进部门间业务协同，更大便利群众和企业办事创业。会议同时决定，再取消物业服务企业一级资质核定、对外承包工程项目投标核准等52项国务院部门行政许可事项。

会议认为，按照推进供给侧结构性改革的要求，推行和强化质量认证这一市场经济基础性制度，有利于加强质量监管，营造公平竞争市场环境，促进中国制造提质升级、迈向中高端。会议确定，一要大力推广质量管理先进标准和方法，以航空、铁路、汽车、信息等产业为重点，利用信息化、智能化手段，加快完善和提升适合行业特点的质量管理体系。2018年全面完成质量管理体系认证升级，并逐步扩大认证覆盖面，引导各类企业尤其是服务型、中小微企业获得质量认证。二要引导和强制相结合。对涉及安全、健康、环保等产品实施强制性认证。采取激励措施，鼓励企业参与自愿性认证，推进企业承诺制，以接受社会监督。大力开展绿色有机、机器人、物联网等高端产品和健康、教育、电商等领域服务认证，打造质量品牌。三要探索创新质量标准管理方式，对新技术、新产品、新业态实施审慎监管。四要强化监管，严格资质认定标准，加快推动检验检测认证机构与政府部门脱钩，培育发展检验检测认证服务业。清理整合现有认证事项，取消不合理收费。建立质量认证全过程追溯机制，严厉打击假认证、买证卖证等行为。五要深化质量认证国际合作互认，加快建设质量强国。

据新华社电